

《致谢恩情，山东战士苦寻48年前湖南女特护》后续——

多方合力，48年前的女特护找到了



文：今日女报/凤凰网首席记者 谭里和

48年前的女特护已经找到了！

3月20日，今日女报独家头版头条刊发《致谢恩情，山东战士苦寻48年前湖南女特护》一文的第四天，这一跨越近半个世纪的寻找，在湖南、广东、山东等地众多热心读者的帮助下，有了答案：当年在医院照顾张良忻的女特护黄琼英，委托人给今日女报/凤凰网记者的邮箱发来了一封感人至深的电子邮件，并告知了照片

上另一特护杨友芬的现状。

3月17日，《致谢恩情，山东战士苦寻48年前湖南女特护》一文经今日女报、凤凰网、今日女报微信发布后，引起巨大反响。来自湖南、广东、山东等各地的读者纷纷给报社打来电话，提供有关“黄琼英”和“杨友芬”的线索。

两名特护曾工作的原“广州空军458医院”现“中国人民解放军第四五八医院”（以下简称“458医院”）相关领导看到报道后，委派该院新闻中心工作人员黄双权给今日女报/凤凰网记者打来电话，称这“体现了‘458医院’一贯以来救死扶伤的精神，也是医院近年来最触动人心的事情”。黄双权称，医院一定会尽全力为寻找“黄琼英”和“杨友芬”提供帮助。

与此同时，今日女报/凤凰网记者从读者提供的大量线索中一一甄别筛选，并在长沙市公安局有关部门的帮助下，最终让这一寻找有了答案。

3月19日上午，一知情人给今日女报/凤凰网记者打来电话，提供了一条有价值的线索：报道中提到的“黄琼英”，家就在长沙市雨花区某社区。随后，该知

情人提供了今日女报/凤凰网记者黄琼英家的电话号码。

今日女报/凤凰网记者根据知情人提供的号码打过去，接电话的正是一位女士。今日女报/凤凰网记者跟该女士有了简短的对话。

记者：你好，您是黄琼英女士吗？

女士：是呀。

记者：48年前，您是不是在“广州空军458医院”工作过？

女士：是的。

……

可当今日女报/凤凰网记者提起当年在458医院救助抗美援越战士，以及和老兵张良忻父母弟弟的那张合影时，黄琼英表示没有印象了。

今日女报/凤凰网记者提出希望能见面聊一聊，被黄琼英委婉拒绝。

3月19日下午，今日女报/凤凰网记者来到黄琼英所住社区，该社区书记在听说了情况后，给黄琼英打了电话。几分钟交流后，该社区书记把对方的态度转告今日女报/凤凰网记者：“对方年事已高，不愿被打扰，而且否认了当年跟张良忻父母照过相。”如此，今日女报/凤凰网记者只好作罢。

奇迹发生在次日凌晨。

3月20日凌晨1时，今日女报/凤凰网记者收到了一封电子邮件。发来邮件的人说，他是受黄琼英委托跟记者联系的。

邮件称，3月19日下午，“黄琼英”在跟记者通话后，

特意看了今日女报上的报道，见到头版那张48年前的老照片，才记起，照片上后排左一的年轻女兵，确实是48年前的自己。但由于黄琼英生性娴雅，不愿被媒体和网络曝光，现委托该联系人发电子邮件对今日女报的报道做个回应。

黄琼英说：谢谢张良忻先生一家对女特护的惦记。

“在那样的特殊时期，每一个人都在自己的岗位上无私付出，为国家做贡献。我们护士也是在自己的岗位上为国家尽心尽力。要说感谢，张先生当年为国流血负伤，才是我们大家最需要感谢的人。”

“关于这张照片，家里以前确实有一张，但由于多次搬家，一时找不到了。

这张照片背后更多的细节，由于时隔48年，确实不太记得了。”黄琼英特别强调“我现在家安享晚年，生活清闲无忧。但由于身体的原因，需要静养，不能受过多打扰刺激。”

黄琼英最后说：“照片上的另外一位特护，不姓杨，姓张。而且，张已经多年前移居国外了。”

“48年前的女特护已经找到了！”3月20日上午，今日女报/凤凰网记者把已经找到黄琼英的消息电话转告远在山东的张良忻时，张良忻激动地在电话那头喊：“真的吗？真的吗？”

但当听到今日女报/凤凰网记者说黄琼英委婉拒绝了见面，并把黄琼英望其“保重身体，安心静养，福寿双全”的祝福转达时，电话那头传来了张良忻的哭声。

稍微平静后，张良忻说“虽然不能见面，但我已表达了藏在心里48年的心愿了，对过世的父母也有一个交代，没有什么遗憾了。我也祝她晚年幸福。”

绥宁：本土民族歌曲合唱大赛圆满落幕

今日女报/凤网讯（通讯员 向云峰 龙宪智 王伟琪）悠扬的音乐想起来，欢快的民歌唱起来。3月20日，“飞歌苗乡侗寨·唱响绥宁风情”本土民族歌曲合唱大赛决赛在绥宁县隆重举行。一首首绥宁民族歌曲，让观众享受到了一场精彩动

人的视听盛宴。绥宁县委副书记袁景甫出席并致辞。

本次大赛共有来自县城各机关单位、乡村的22个代表队参赛。经过激烈的角逐，14支代表队进入决赛，县电力公司代表队获得一等奖。

天元区：连续七年举办女性健康节

今日女报/凤网讯（通讯员 卢洁 肖斌）3月20日，株洲市天元区举行女性健康节开幕式。活动由该区计生协、计生局举办，系当地连续第七年举办，吸引了1000余女性参加。

本次健康节直接救助贫困妇女38人次，援助资金15200元及医疗援助卡数张，免费健康检查200余人次，并为困难妇女提供了50个工作岗位，赠送计生家庭保险100份。

洞口：妇联微信公众号正式上线

今日女报/凤网讯（通讯员 王碧琴）为适应新形势下的妇女儿童事业发展，为妇联组织与广大妇女群众搭建起更畅通的沟通交流平台，近日，邵阳市洞口县正式开通“洞口女性之家”微信公众平台。微信用户只需动动手，搜索公众号“洞口女性之家”即可点击关注。

“洞口女性之家”微信公众平台通过“妇联工作动态”、“妇女创业就业信息”、“法律宣传”、“爱心帮扶”、“生活美文”等栏目，及时发布洞口妇女儿童发展相关政策、活动、典型等。同时，洞口妇联还将积极探索运用微信平台开展妇女维权、咨询等互动活动。

■妇联星空



永州书法“凤和姐妹”文化组合七姐妹为游客们题写桃花扇。受访者提供

花开新田，“凤和姐妹”翰墨醉桃花

今日女报/凤网讯（记者 凌晴）春分日，翰墨醉桃花。3月21日，永州市新田县“花开新田，最美硒乡”主题游园活动，在骥村镇乌下果园举办，从四面八方赶来的近万名游客置身花海，踏青赏花，放飞心情，感受别样的浪漫春光。永州书法“凤和姐妹”文化组合七姐妹更是现场助兴，为游客们题写桃花扇。

活动现场，约2000亩桃花连成一片，漫山遍野的粉红花朵，蔚为壮观，令游客沉醉其中。更让人流连忘返的，是由曹兰芳、李雪梅、邹越、赵红萍、周慕然、段洁馨和杨叶七位女性缔结的“凤和姐妹”文化组合借花抒情，现场挥毫题写了200余把桃花扇，让主题活动充满浓郁的文化气息。此外，通过网络

志愿报名招募的桃花仙子与桃花争艳，吸引了不少游客的眼球。摄影爱好者们不忍心放过这一个个美好的画面，快门一直按个不停。此次活动有效提升了新田富硒之乡的美誉度和知名度。

当天，“凤和姐妹”之首曹兰芳女士开办书法讲座，吸引了50余名书法爱好者前往聆听。

曹兰芳是湖南省文联委员、省女书法家协会副主席，永州市书法家协会副主席、市女书法家协会主席，先后师从曾翔、胡抗美、沈鹏等人研习书法。2008年入选《湖南书法年鉴》书法百家；2010年、2011年，书法作品两次入选由文化部书法篆刻青联部举办的全国优秀女书法家30人展。

在讲座中，曹兰芳从自己师

从曾翔、胡抗美、沈鹏谈起，结合自己的切身感受，讲述了研习书法的方法和技巧，并深入浅出地阐述了“要学书法先做人”的道理。她认为，研习书法要“慕伟人”、“忧天下”、“观无常”、“乐自然”，要把书法当成心中的恋人或灵魂的恋人，在研习中获得愉悦，获得快乐。讲座还设置了互动交流和读帖演示环节，“凤和姐妹”与书法爱好者们深入交流了书法技艺。

当天，“凤和姐妹”还参观了龙家大院和谈文溪古村，领略了楹联的精巧和书法的魅力。

据悉，本次活动由中共新田县委宣传部主办，县文广新闻局承办，县旅游外事侨务局、骥村镇政府、县文联、县电视台、县网政办协办。